



刘俊义：

在透析中坚守的驻村第一书记

□记者 张艳丽 文/图

12月18日早上7时，郸城县石槽镇马庄行政村的村民开始张罗一天的生活。

在该村村室内，早早起床已忙碌一早的刘俊义，开始给自己做一天中的第一次腹膜透析。他洗手、戴口罩、消毒，熟练地把挂在吊水架上的透析液袋子与腰里的管子对接好，然后坐在床头拿支笔在纸上写写画画，列下今天脱贫攻坚迎检要干的具体活儿。

一天4次透析，还依然坚守在驻村脱贫攻坚一线，49岁的刘俊义却觉得没啥。刘俊义告诉记者：“边透析边工作，我不觉得累！作为驻村第一书记，我只怕工作没干好，辜负了村民！”

今年8月16日上午，刘俊义走访农户回来，一个踉跄摔倒在村室的台阶上，驻村队员赶紧把他送到县城医院，当天又连夜转到郑大一附院，确诊为尿毒症。

不久，病情稍微好转的刘俊义又出现在马庄村，只是从那时起，他的腹部便始终插着一根塑料管，每天需要分4次充进、排出4袋腹透液。今后，还将长期透析。对此，刘俊义表现得很淡然：“这跟吃饭一样，充进去、排出来，就没事了，不耽误工作。”

2015年8月1日，建军节这天，军人出身的刘俊义带着铺盖和锅碗瓢盆冒雨来到马庄村担任扶贫第一书记。多年失修漏雨的村室，泥泞难行的土路，42%是贫困户的贫困村，不但没有让刘俊义打退堂鼓，反而坚定了他驻村的决心。“驻村就是来帮群众解决困难的，他们需要我干什么我就干什么。选择建军节当天去报到，就是时刻提醒自己是一名老兵，不能忘记党和国家交给自己的任务。”

第二天，刘俊义就带人整修村室、除草、打扫卫生，在马庄村驻扎下来。“马庄不脱贫，我就不走！”当着马庄村干部群众的面，刘俊义立下“军令状”。

接下来，刘俊义将豪言壮语化为带领村民脱贫致富的干劲和拼劲：303户贫困户的档卡一式两份，他用三天三夜填完；他带头清扫陈年垃圾，租8台挖掘机干了整整一个月，对马庄行政村4个自然村进行“革新”，并种上绿化树，装了路灯；21户特困户，他平均每周去两三趟；全村766户、3036人，没有一个他不认识的、没有一个不认识他的……

靠着对群众的亲劲、抓工作的韧劲、干事业的拼劲，刘俊义连续被评为郸城县、周口市、河南省优秀驻村第一书记，更提振了全村干部群众脱贫致富的精气神，鼓足了全村人战胜贫困的信心和干劲。

村党支部书记贺红新告诉记者：“现在我们马庄村渐渐富了起来、美了起来、强了起来。这多亏了刘俊义，他为我们干的好事，大伙儿都记着哩。”

刘俊义驻马庄村4年多来，争取150多万元修通了14公里连接4个自然村的水泥路，为村里安装了115盏路灯，路旁栽植了1400多棵大叶女贞、泡桐等景观树，村民自来水入户率达100%，农田里新增了灌溉机井48眼，整治了全村11处坑塘，修建了文化休闲广场，60多户贫困户种植黑皮冬瓜和中药材，每户每年增收1万多元；引进了简洁日用品厂、伞骨加工厂和光伏发电项目，46名贫困人员家门口就业，每人每年增收1.5万元；马庄村贫困发生率由42%下降到1.31%。

上午8时许，做完透析的刘俊义走出村室，和村干部一起组织村民打扫村里的卫生，清除卫生死角。他告诉记者，马庄村明年将开展“六村共建”，目前正在做各项前期准备工作，他协调来4台挖掘机加宽村里主干道路基，清理废旧坑塘，植树造绿，为“六村共建”顺利实施打好基础。同时，还要落实明年全村300亩黑皮冬瓜、400亩中药材、200亩苗圃的种植规划。

“既然当了驻村第一书记，我就一定要坚持到底！”刘俊义坚定地说。

